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Lampiran 1.  Soal Instrumen Penelitian 

 

 

 

Sumber: Tini Hardjono, Eva-Maria Marbun, dan Sartati Ningsih, Kontakte 

Deutsch 2 (Jakarta: Katalis, 2007), h. 17. 
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Lampiran 2. Data Hasil Instrumen Penelitian 
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Lampiran 3. Rencana Pelaksaan Pembelajaran (RPP) I 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Nama Sekolah : SMA Negeri 75 Jakarta 

Mata Pelajaran : Bahasa Jerman 

Kelas / Semester  :  XI/ Satu 

Topik   : Meine Familie 

Alokasi Waktu  :  2 x 45 Menit 

Pertemuan ke  : 1 

 

A. Kompetensi Inti 

KI 1:   Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2:   Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, samai), santun, responsive dan 

pro-aktif dan menunjukkan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai 

permasalahan dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan social 

dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam 

pergaulan dunia. 

KI 3:   Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya 

tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humanioradengan 

wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait 

penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan 
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prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan 

minatya untuk memecahkan masalah. 

KI 4:   Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara 

mandiri, bertindak ssecara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan 

metode sesuai kaidah keilmuan. 

B. Kompetensi Dasar 

KD 3.3.:   Membuat analisis sederhana tentang unsur kebahasaan, struktur teks 

dan unsur budaya terkait topik keluarga (Familie) dan kehidupan 

sehari-hari (Alltagsleben) yang sesuai konteks penggunaannya.  

KD 4.3.:  Memproduksi teks lisan dan tulis sederhana untuk mengungkapkan   

informasi terkait topik keluarga (Familie) dan kehidupan sehari-hari 

(Alltagsleben), dengan memperhatikan unsur kebahasaan, struktur teks 

dan unsur budaya secara benar dan sesuai konteks. 

Indikator 

3.3.1.  Siswa dapat menentukan tema video yang ditampilkan guru terkait subtema   

Meine Familie dengan bantuan judul. 

 

3.3.2.  Siswa dapat memasangkan pertanyaan dalam bahasa Jerman: Wie alt   ist   

er? dengan jawaban: Er ist neunzehn Jahre alt yang tepat berdasarkan 

video yang ditampilkan guru sebelumnya terkait subtema Meine Familie 

melalui slide PowerPoint. 

 

3.3.3.  Siswa dapat menulis ulang jawaban-jawaban yang terdapat pada slide 

PowerPoint dengan urutan yang tepat terkait subtema Meine Familie. 

 

4.3.1.  Siswa dapat memproduksi kalimat sederhana yang berkonteks dan 

bermakna berdasarkan kata kunci yang diberikan guru, yaitu nama, umur, 

pekerjaan dan hobi anggota keluarga melalui permainan Sätze erweitern 

secara berkelompok. 
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4.3.2.  Siswa dapat memproduksi paragraf berdasarkan kata kunci yang diberikan 

oleh guru, yaitu nama, umur, pekerjaan dan hobi anggota keluarga secara 

individu. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Siswa dapat membuat kalimat sederhana yang bermakna dan 

berkonteks terkait topik Meine Familie melalui permainan Sätze erweitern, 

serta dapat mengaitkannya dengan kehidupan sehari-hari. 

 

D. Materi Pembelajaran 

 Video pembelajaran berjudul “DVD-Landeskundeclip - Das-ist-meine-

Familie”. 

 Teks bahasa Jerman terkait topik Meine Familie ( Deutsch ist einfach, hal. 

24-25). 

 Ujaran-ujaran dalam subtema Meine Familie, seperti: 

  + Wie heißt du? 

- Ich bin Gertrud. 

 
  + Was ist deine Mutter von Beruf? 

- Meine Mutter ist Sekretärin. 

 
   + Wie alt ist dein Vater? 

- Mein Vater ist 45 Jahre alt 

 
+ Was ist dein Hobby? 

- Mein Hobby ist lesen. 

 

E. Metode Pembelajaran 

1. Mengamati 

2. Tanya jawab 

3. Diskusi 

4. Penugasan 
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F. Media, Alat dan Sumber belajar 

1. Media                 : Video, PowerPoint, lembaran tugas. 

2. Alat/Bahan    : LCD monitor, screen projector, laptop, spidol, papan  

tulis. 

3. Sumber belajar : Gruß Dich dan Video berjudul “Das-ist-meine-Familie”. 

 

B. Langkah-langkah Pembelajaran 

Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

Pendahuluan  Guru memberi salam dan 

menanyakan kabar siswa 

dalam bahasa Jerman, serta 

mengabsen siswa. 

 Guru menanyakan materi 

yang telah dipelajari pada 

minggu lalu dengan 

menampilkan pohon 

keluarga melalui slide 

PowerPoint. Kemudian 

guru bertanya bebeberapa 

pertanyaan untuk 

mengulas kembali materi 

minggu lalu. 

 Guru menyampaikan materi 

yang akan dipelajari pada 

Kegiatan Belajar Mengajar 

(KBM) ini. 

10 Menit 

Kegiatan Inti MENGAMATI 

 Guru memutarkan film 

pendek berdurasi 1 menit 

57 detik yang berjudul Das 

ist meine Familie. 

 Guru meminta siswa 

menentukan tema film 

pendek yang telah diputar. 

 Guru memutar ulang film 

pendek tersebut. 

 Guru meminta siswa 

menuliskan informasi-

informasi penting pada film 

pendek tersebut. 

 

 
 
 
 

10 Menit 
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Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

 

 

 

 

MENANYA 

 Guru memberikan 

kesempatan kepada siswa 

untuk bertanya tentang 

materi yang belum 

dipahami. 

 

MENGUMPULKAN 

INFORMASI 

 Guru menampilkan sejumlah 

pertanyaan dan jawaban 

secara acak berdasarkan film 

pendek yang sebelumnya 

diputar terkait subtema Meine 

Familie melalui slide 

PowerPoint. 

 Guru meminta siswa  

   memasangkan pertanyaan-    

pertanyaan terkait subtema 

Meine Familie dengan 

jawaban yang tepat melalui 

slide PowerPoint.  

 Guru meminta siswa  

menulis ulang jawaban-

jawaban acak yang terdapat 

pada slide PowerPoint 

dengan urutan yang tepat. 

 

MENGASOSIASIKAN 

 Guru meminta siswa 

membentuk kelompok dan 

setiap kelompok terdiri dari 4 

siswa; setiap kelompok 

diberikan kata kunci; Namen, 

Alter, Herkunft, Wohnort, 

Beruf. 

 Guru memperkenalkan 

permainan Sätze erweitern 

kepada siswa. 

 Guru memberikan kartu yang 

berisi subjek dan kata kerja 

kepada  masing-masing 

kelompok. 

 
 
 
 

 

10 Menit 

 

 

 

 

 

 

10 Menit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 Menit 
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Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

 . 

 Guru meminta siswa membuat 

kalimat-kalimat sederhana 

berkonteks dan bermakna dari 

subjek + kata kerja yang 

diberikan guru sebelumnya. 

 Guru bersama siswa 

membahas bersama hasil 

tulisan yang telah dibuat siswa 

sebelumnya. 

 Guru meminta perwakilan 

siswa untuk membacakan 

hasil tulisannya di depan 

kelas. 

 

MENGKOMUNIKASIKAN 

 Guru meminta siswa 

menuliskan cerita tentang 

keluarganya masing-masing 

berdasarkan kata kunci yang 

diberikan guru pada lembar 

evaluasi 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 Menit 

Penutup  Guru meminta siswa 

menyimpulkan materi yang 

telah dipelajari. 

 Guru memberikan tugas 

rumah kepada siswa. 

 Guru menutup kegiatan 

belajar mengajar. 

10 Menit 

 

C.  Penilaian 

1.  Jenis/teknik penilaian : Tes tertulis secara individu dan kelompok. 

2.  Bentuk instrument      : Instrumen tes tertulis. 

3. Pedoman penskoran    : Tes individu ( tahap mengumpulkan informasi): 

                                     Jawaban benar= 1 skor dan jawaban salah= 0 skor) 
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D. Skenario Pembelajaran 

Tahapan dan 

Indikator 

Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

Pendahuluan  

 

 

  

Guru memberi salam dan 

menanyakan kabar siswa 

dalam bahasa Jerman serta 

mengabsen siswa. 

,,Guten Morgen, wie geht es 

euch?” 

 

,,Mir geht es gut, danke.” 

,,Wer ist heute nicht da?” 

 

Guru menanyakan materi 

yang telah dipelajari minggu 

lalu dengan menampilkan 

pohon keluarga melalui slide 

PowerPoint. Kemudian guru 

mengulas ulang beberapa 

materi minggu lalu agar 

siswa tidak lupa. 

,,Okay, was habt ihr letzte 

Woche gelernt?” 

 
,,Sehr gut. Jetzt schaut euch  

mal das Bild an!” 

 

 

 
 

,,Wie heißt ayah auf 

Deutsch?” 

 

,,Wie heißt ibu auf Deutsch?” 

,,Wie heißt saudara laki-laki 

auf Deutsch?” 

Siswa menjawab 

salam guru. 

 

,,Guten Morgen.” 

,,Danke gut, und 

Ihnen?” 

 

,,Alle sind da.” 

 

 

Siswa menjawab 

pertanyaan guru 

kemudian 

memperhatikan 

slide PowerPoint 

yang ditampilkan 

guru. 
 

,,Familie.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,,Vater.” 

 

,,Mutter.” 

,,Bruder.”  

 

10 Menit 
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Tahapan dan 

Indikator 

Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu 

Guru Siswa  

 ,,Wie heißt nenek auf 

Deutsch?” 

 

,,Sehr gut.” 

 

Guru menyampaikan 

kompetensi dasar dan materi 

apa yang akan dipelajari pada 

KBM. 

,,Okay, heute werdet ihr eure 

Familie erzählen.” 

 

,,Großmutter” 

 

 

 

 

 

 

 

,,Ja.” 

 

 

Kegiatan Inti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.1 

Siswa dapat 

menentukan 

tema video 

yang 

ditampilkan 

guru terkait 

subtema 

Meine 

Familie 

dengan 

bantuan 

judul. 

 

MENGAMATI 

Guru memutarkan film 

pendek berdurasi 1 menit 57 

detik seputar subtema Meine 

Familie yang berjudul “Das 

ist meine Familie” melalui 

LCD. 

,,Ich habe einen kurzen Film. 

Seht euch bitte den Film an! 

” 

 

,,Wir haben schon den Film 

angesehen.Was ist das 

Thema des Films?” 

 

“Genau.” 

 

,,Okay, seht euch bitte den 

Film noch einmal an. Dann 

schreibt bitte die wichtige 

Information wie z. B. Namen, 

Alter, Herkunft, Wohnort und 

Beruf.” 

 

 

MENANYA 
Guru memberikan 

kesempatan kepada siswa 

untuk bertanya tentang 

materi yang belum dipahami. 
,,Bis dahin, gibt es Fragen?” 

 

 

Siswa 

memperhatikan 

film pendek 

tersebut. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,,Familie.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa bertanya 

materi yang belum 

dipahami. 

 

,,Ja/Nein.” 

 

 

 

 

10 Menit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 Menit  
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Tahapan dan 

Indikator 

Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu 

Guru Siswa  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.2 

Siswa dapat 

memasangka

n pertanyaan 

dalam bahasa 

Jerman: Wie 

alt   ist er? 

dengan 

jawaban: Er 

ist neunzehn 

Jahre alt 

yang tepat 

berdasarkan 

video yang 

ditampilkan 

guru 

sebelumnya 

terkait 

subtema 

Meine 

Familie 

melalui slide 

PowerPoint. 

MENGUMPULKAN 

INFORMASI 

Guru menampilkan sejumlah 

pertanyaan dan jawaban 

secara acak berdasarkan film 

pendek yang sebelumnya 

diputar melalui slide 

PowerPoint.

 
 

,,Okay, machen wir weiter. 

Seht an die Tafel!” 

 

Guru meminta siswa  

memasangkan pertanyaan-

pertanyaan terkait subtema 

Meine Familie dengan 

jawaban yang tepat melalui 

slide PowerPoint. 

 

,,Hier sind die Fragen und 

die Antworten. Also ordnet 

die Fragen mit den richtigen 

Antworten zu.” 

 

 

 

Siswa 

memperhatikan  

slide PowerPoint.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa 

memasangkan 

pertanyaan dengan 

jawaban yang tepat. 

10 Menit 
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Tahapan dan 

Indikator 

Aktifitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

 MENGASOSIASIKAN 

Guru meminta siswa duduk 

dalam kelompok. Setiap 

kelompok terdiri dari 4 siswa 

dan setiap kelompok 

diberikan kata kunci: Namen, 

Alter, Herkunft, 

Wohnort, Beruf.   

 

,,Jetzt bildet die Gruppe. 

Jeder Gruppe besteht aus 4 

Personen.” 

 

Guru memperkenalkan 

permainan Sätze erweitern 

kepada siswa. 

,,Jetzt spielen wir. Das Spiel 

heißt Sätze erweitern.” 

 

Guru membagikan kartu 

yang berisi kalimat untuk 

permainan Sätze erweitern. 

Setiap kelompok 

mendapatkan satu kartu.  

 

 
Setelah guru itu guru 

meminta siswa 

memperhatikan kalimat pada 

kartu tersebut.  

,,Achtet bitte auf die Karte!” 

 

,,Jede Karte hat einen Satz 

und der Satz besteht aus 

Subjekt und Prädikat.”  

 

Siswa membentuk 

kelompok yang 

beranggotakan 4 

siswa. 

 

 

 

 

,,Ja.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa menerima 

kartu. 

 

25 Menit 
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Tahapan dan 

Indikator 

Aktifitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

4.3.1. Siswa 

dapat 

mempro-

duksi kalimat 

sederhana 

yang ber-

konteks dan 

ber-makna 

berdasar-kan 

kata kunci 

yang di-

berikan 

guru: (nama, 

umur, 

pekerjaan, 

dan hobi 

anggota 

keluarga) 

melalui 

permainan 

Sätze 

erweitern 

secara 

berkelom-

pok. 

 

Guru menjelaskan cara 

bermain Sätze erweitern. 

,,Jeder Person schreibt ein 

Wort in diesem Satz, danach 

schreibt euer Partner weiter 

ein Wort in diesem Satz” 

,,Bildet bitte einen Satz so 

lang wie möglich mit der 

Leitpunkte : 

-Namen  

-Alter 

-Wohnort 

-Herkunft 

-Beruf” 

 

,,Wenn euer Partner einen 

Fehler macht, oder wenn 

euer Partner aufgibt, das 

bedeutet das Spiel ist schon 

fertig und der Sieger/in ist 

Person, die noch spielt und 

die Sätze erweitern so lang 

wie möglich macht.” 

,,Schreibt die Sätze auf den 

Karton!” 

,,Versteht ihr?” 

 

Guru mengawasi jalannya 

permainan. Jika sudah ada 

pemenang maka pemenang 

itu wajib menuliskan 

kalimatnya di depan kelas. 

. 

 

,,Wenn wir Sieger/in schon 

bekommt haben, dann 

schriebt er/sie an die 

Tafel.”  

Siswa 

mendengarkan 

penjelasan guru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,,Ja” 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kelompok yang 

menang menulis 

hasil tulisan 

kelompoknya di 

papan tulis. 
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Tahapan dan 

Indikator 

Aktifitas Pembelajaran Alokasi Waktu 

Guru Siswa 

4.3.2. Siswa 

dapat 

memproduksi 

paragraf 

berdasarkan 

kata kunci 

yang 

diberikan 

oleh guru 

(nama, umur, 

pekerjaan, 

dan hobi 

anggota 

keluarga) 

secara 

MENGKOMUNIKASIKAN 

Guru memberikan soal 

evaluasi untuk melatih 

keterampilan menulis siswa. 

 

,,Ich habe eine Übung. Bitte 

erzählt ihr über eure 

Familie.” 

 

,,Fertig?” 

 

Guru meminta siswa untuk 

membacakan hasil tulisannya 

di depan kelas. 

 

,,Wer will lesen?” 

 

 

 

,,Okay wir haben schon über 

Famlie gelernt.”. 

 

 

Siswa menerima 

soal evaluasi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa menceritakan 

tentang 

keluarganya di 

depan kelas. 

15 Menit 

 

Penutup Guru meminta siswa untuk 

menyimpulkan pembelajaran 

pada pertemuan tersebut. 

 

“Ich habe auch eine 

Hausaufgabe für euch. Bitte 

öffnet das Buch Seite 112.” 

 

Guru menutup 

pembelajaran dan memberi 

salam perpisahan. 

Siswa 

menyimpulkan 

pembelajaran kali 

ini. 

 

 

 

 

Siswa menjawab 

salam guru. 

10 Menit 
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Lampiran 4. Kartu Sätze erweitern 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hallo, mein 

Name ist ... 

Hallo, mein 

Name ist ... 

Hallo, mein 

Name ist ... 

Hallo, mein 

Name ist ... 

Hallo, mein 

Name ist ... 

Hallo, mein 

Name ist ... 
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Lampiran 5. Soal Latihan pada RPP I 

 

 

 

 

Sumber : Helmi Rosana dan Williia Sjarief, Gruß Dich!!!(Buku Pelajaran Bahasa 

Jerman Untu Sekolah Menengah Atas Sesuai dengan Kurikulum 

Terbaru), h. 110. 
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Lampiran 6. Data Hasil Latihan pada RPP I 
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Lampiran 7. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) II 

 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

       Nama Sekolah   :  SMA Negeri 75 Jakarta 

Mata Pelajaran   :  Bahasa Jerman 

Kelas / Semester   :  XI/Satu 

Topik  :  Meine Familie 

Alokasi Waktu  :  2 x 45 Menit 

Pertemuan ke :  2 

 

A. Kompetensi Inti 

        KI 1: Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 

 

        KI 2: Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, samai), santun, responsif dan 

pro-aktif dan menunjukkan sikap sebagai bagian dari solusi atas 

berbagai permasalahan dalam berinteraksi secara efektif dengan 

lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai 

cerminan bangsa dalam pergaulan dunia. 

 

KI 3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual,  prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin 

tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan 

humanioradengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan 

peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan 

pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan 

bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah. 
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KI 4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara 

mandiri, bertindak ssecara efektif dan kreatif, serta mampu 

menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan. 

B. Kompetensi Dasar 

KD 3.3.: Membuat analisis sederhana tentang unsur kebahasaan, struktur teks 

dan unsur budaya terkait topik keluarga (Familie) dan kehidupan 

sehari-hari (Alltagsleben) yang sesuai konteks penggunaannya.  

 

KD 4.3.: Memproduksi teks lisan dan tulis sederhana untuk mengungkapkan 

informasi terkait topik keluarga (Familie) dan kehidupan sehari-hari 

(Alltagsleben), dengan memperhatikan unsur kebahasaan, struktur 

teks dan unsur budaya secara benar dan sesuai konteks. 

 

Indikator 

3.3.1.  Siswa dapat menentukan tema teks yang ditampilkan guru terkait 

subtema Meine Familie.  

 

3.3.2.  Siswa dapat menentukan jenis teks yang ditampilkan guru terkait   

subtema Meine Familie. 

 

3.3.3.  Siswa dapat menggarisbawahi  kosakata baru yang terdapat pada teks 

(surat), yaitu glücklich, Brieffreundin, allein, bald, usw terkait 

subtema Meine Familie. 

 

3.3.4.  Siswa dapat menulis kata pada kalimat rumpang dalam teks kedua 

yang  diberikan oleh guru. 

 

4.3.1.  Siswa dapat memproduksi kalimat sederhana yang berkonteks dan 

bermakna berdasarkan kata kunci yang diberikan guru, yaitu nama, 

umur, pekerjaan, dan hobi anggota keluarga melalui permainan Sätze 

erweitern secara berkelompok. 
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4.3.2.  Siswa dapat memproduksi paragraf berdasarkan kata kunci yang 

diberikan oleh guru, yaitu nama, umur, pekerjaan dan hobi anggota 

keluarga secara individu. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Siswa dapat membuat kalimat sederhana terkait topik Meine Familie 

melalui permainan  Sätze erweitern, serta mengaitkannya dengan kehidupan 

sehari-hari. 

 

D. Materi Pembelajaran 

 Surat dalam bahasa Jerman yang berkaitan dengan topik Meine Familie. 

(Deutsch ist einfach, hal. 26) 

 Teks bahasa Jerman.  (Deutsch ist einfach, hal. 41) 

 Ujaran-ujaran dalam subtema Meine Familie, seperti: 

A= Wie heißt du? 

     B = Ich bin Gertrud. 

 

     A= Was ist deine Mutter von Beruf? 

      B= Meine Mutter ist Sekretärin. 

 

     A= Wie alt ist dein Vater? 

      B= Mein Vater ist 45 Jahre alt. 

 

      A= Was ist dein Hobby? 

    B= Mein Hobby ist lessen. 

 

E. Metode Pembelajaran 

   A. Mengamati 

   B. Tanya jawab 

   C. Diskusi 

   D. Penugasan 
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F. Media, Alat dan Sumber belajar 

   A. Media: Video, Power point, lembaran tugas. 

   B. Alat/Bahan: LCD monitor, screen projector, laptop, spidol, papan tulis.  

   C. Sumber belajar: Deutsch ist einfach, Gruß Dich. 

 

G. Langkah Pembelajaran 

 

Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

 

Pendahuluan 
Guru memberi salam dan 

menanyakan kabar siswa 

dalam bahasa Jerman, serta 

mengabsen siswa. 

Guru menanyakan materi 

yang telah dipelajari pada 

minggu lalu dengan 

menampilkan pertanyaan 

dengan jawaban acak 

melalui slide PowerPoint. 

Kemudian guru menanyakan 

isi materi minggu lalu untuk 

menstimulus siswa. 

 

10 Menit 

Kegiatan Inti MENGAMATI 

Guru menampilkan sebuah 

teks bahasa Jerman melalui 

slide PowerPoint. 

Guru meminta siswa 

membacakan teks tersebut. 

Guru meminta siswa  

menentukan tema teks yang 

ditampilkan. 

Guru meminta siswa 

menentukan jenis teks yang 

ditampilkan oleh guru. 

Guru meminta siswa 

menggarisbawahi kosakata 

yang baru diketahui oleh 

siswa. 

  
 MENANYA 

Guru meminta siswa 

bertanya tentang kosakata 

yang belum dipahami. 

10 Menit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 Menit 
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Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

 MENGUMPULKAN 

INFORMASI 

Guru meminta siswa 

membentuk kelompok dan 

setiap kelompok terdiri dari 2 

siswa. Setiap kelompok 

diberikan teks dengan 2 jenis 

kalimat rumpang yang 

berbeda. 

Guru meminta siswa saling 

membaca teks bahasa Jerman 

yang diterimanya. 

Guru bersama siswa 

membahas bersama teks 

tersebut.  

 

MENGASOSIASI 

Guru meminta siswa 

membentuk kelompok dan 

setiap kelompok terdiri dari 4 

siswa. Setiap kelompok 

diberikan kata kunci, yaitu 

Namen, Alter, Herkunft, 

Wohnort, Beruf. 

Guru memperkenalkan 

permainan Sätze erweitern 

kepada siswa. 

Guru memberikan kartu yang 

berisi subjek dan kata kerja 

kepada masing-masing 

kelompok. 

Guru meminta siswa 

membuat kalimat-kalimat 

sederhana berkonteks dan 

bermakna dari subjek+ kata 

kerja. 

Guru bersama siswa 

membahas hasil tulisan yang 

telah dibuat siswa. 

 

MENGKOMUNIKASIKAN 

Guru memberikan siswa 

evaluasi untuk melatih 

keterampilan 

 
10 Menit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25 Menit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 Menit 
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H. Penilaian 

1. Jenis/teknik penilaian   : Tes tertulis secara individu dan kelompok. 

2. Bentuk instrumen : Instrumen tes tertulis. 

4. Pedoman penskoran : Tes individu ( tahap mengumpulkan informasi): 

Jawaban benar = 1 skor dan jawaban salah = 0 skor) 

 

I. Skenario Pembelajaran RPP 2 

 

Tahapan 

dan 

Indikator 

Aktivitas Pembelajaran Alo-kasi 

Wak-tu Guru Siswa 

Pendahulu-

an 

Guru memberi salam dan menanyakan 

kabar siswa dalam bahasa Jerman serta 

mengabsen siswa. 

,,Guten Morgen. wie geht es euch?” 

 

 

,,Mir geht es gut, Danke.” 

Siswa menjawab 

salam guru. 

 

,,Guten Morgen, 

Danke, gut und 

Ihnen?” 

10 Menit 

 

 

 

  

Tahapan Aktivitas  Pembelajaran Alokasi Waktu 

 menulis. 

Guru meminta siswa 

menuliskan cerita tentang 

keluarganya masing-masing 

berdasarkan kata kunci pada 

lembar evaluasi. 

Guru meminta perwakilan 

dari siswa membacakan hasil 

tulisannya di depan kelas. 
 

 

Penutup Guru meminta siswa 

menyimpulkan materi yang 

telah dipelajari. 

Guru memberikan tugas 

rumah kepada siswa. 

Guru menutup kegiatan 

belajar dengan mengucapkan 

salam perpisahan. 

10 Menit 
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Tahapan 

dan 

Indikator 

Aktifitas Pembelajaran Alo-kasi 

Wak-tu Guru Siswa 

 ,,Wer ist heute nicht da?” 

 

Guru menanyakan materi yang dipelajari 

minggu lalu dengan menampilkan 

ujaran-ujaran terkait subtema Meine 

Familie melalui slide PowerPoint. 

Kemudian guru meminta pendapat siswa 

mengenai mata pelajaran tersebut. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,,Okay, was habt ihr letzte Woche 

gelernt? ” 

,,Sehr gut. Jetzt seht das  

PowerPoint an!” 

,,Was passt zusammen? Verbindet!” 

,,Wie heißt du?” 

 

,,Was ist dein Vater von Beruf ?” 

 

,,Wie alt ist deine Mutter ?” 

 

,,Prima! Machen wir weiter.” 

 

 

,,Alle sind da.” 

 

Siswa 

memperhatikan 

power point 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,,Familie.” 

 

  

 

,,Ich heiße John.” 

,,Mein Vater ist 

Arzt.” 

,,Meine Mutter ist 

50 Jahre alt.” 

 

 

 

Kegiatan 

Inti 

MENGAMATI 

Guru menampilkan teks bahasa Jerman 

melalui slide PowerPoint. (Deutsch ist 

einfach, hal. 26) 

 

 

 

Siswa 

memperhatikan 

teks yang 

ditampilkan guru. 

10 Menit 
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Tahapan Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.1. 

Siswa da-

pat menen-

tukan te-

ma teks 

yang di-

tampilkan 

guru ter-

kait subte-

ma Meine 

Familie. 

 

3.3.2. 

Siswa da-

pat menen-

tukan jenis 

teks yang 

ditampil-

kan guru 

terkait 

subtema 

Meine 

Familie. 

 

 
 

 

,,Okay, machen wir weiter. Jetzt seht an die 

Tafel an!” 

 

Guru meminta siswa membacakan teks 

tersebut. 

,,Wer will lesen?” 

,,Ja, bitte. Lies den Text vor!” 

,,Sehr gut.” 

 

Guru meminta siswa menentukan tema teks 

yang ditampilkan oleh guru. 

 

 

,,Was ist das Thema des Textes ?” 

 

 

 

 

 

 

 

Guru meminta siswa menentukan jenis teks 

yang ditampilkan oleh guru.  

,,Denkt ihr daran, was für ein Text ist 

das?” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa memba-

ca teks. 

 

,,Ich.” 

 

 

 

 

Siswa menen-

tukan tema 

teks. 

 

,,Familie” 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa menen-

tukan jenis 

teks. 
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Tahapan Aktivitas Pembelajaran Alo-kasi 

Wak-tu Guru Siswa 

3.3.3. 

Siswa da-

pat meng-

garisba-

wahi kosa- 

kata baru 

yang ter- 

dapat pa-

da teks 

(surat) 

(glücklich,

Brief-

freundin, 

allein, 

bald, usw.) 

terkait 

subtema 

Meine 

Familie. 

 

 

 

 

 

 

3.3.4 

Siswa 

dapat 

menulis 

kata pada 

kalimat 

rumpang 

dalam teks 

kedua 

yang 

diberikan 

oleh guru. 

Guru meminta siswa menggarisbawahi 

kosakata yang baru diketahuinya. 

,,Na ja, jetzt Bitte unterschreicht die fremde 

Wörter auf dem Text!.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MENANYA 

Guru meminta siswa bertanya tentang 

kosakata yang belum dipahami. 

,,Bis dahin, gibt es Fragen?” 

 

 

MENGUMPULKAN INFORMASI 

Guru meminta siswa membentuk kelompok 

dan setiap kelompok terdiri dari 2 siswa. 

Setiap kelompok diberikan teks dengan 2 

jenis kalimat rumpang yang berbeda. 

,,Bildet jetzt eine Gruppe!. Jede Gruppe 

besteht aus 2 Personen.” 

 

Guru meminta siswa saling membacakan 

teks bahasa Jerman yang mereka terima. 

(Deutsch ist einfach, hal. 41). Lalu ketika 

orang pertama membacakan teks maka 

orang kedua mengisi kata-kata yang 

rumpang pada teks mereka, begitupun 

sebaliknya.  

Siswa meng-

garisbawahi 

kosataka yang 

belum mereka 

ketahui. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa 

bertanya. 

,,Ja/Nein” 

 

 

 

Siswa 

membentuk 

kelompok. 

 

 

 

 

Siswa A 

membacakan 

teks, lalu siswa 

B mengisi 

kalimat 

rumpang 

berdasarkan 

teks yang 

diperdengark-

an oleh siswa 

A. Begitupun 

sebaliknya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 Menit 

 

 

 

 

 

 

 

10 Menit 
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Tahapan Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

 

 
,,Lies den Text vor und bitte schreibt die 

richtige Wörter!” 

Guru bersama siswa membahas bersama 

teks tersebut. 

,,Okay, wir korrigieren zusammen.” 

 

MENGASOSIASIKAN 

Guru meminta siswa membentuk kelompok 

dan setiap kelompok terdiri dari 4 siswa. 

Setiap kelompok diberikan kata kunci, 

yaitu Namen, Alter, Herkunft, Wohnort, 

Beruf. 

 

,,Jetzt bildet eine Gruppe. Jeder Gruppe 

besteht aus 4 Personen.” 

 

 

Guru memperkenalkan permainan Sätze 

erweitern kepada siswa . 

,,Jetzt spielen wir. Das Spiel heißt Sätze 

erweitern.” 

 

Guru membagikan kepada setiap 

kelompok satukartu yang berisi kalimat 

untuk memainkan Sätze erweitern.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa 

membentuk 

kelompok.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa 

menerima 

kartu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 Menit 
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Tahapan Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

 

 
 

Setelah itu, guru meminta siswa 

memperhatikan kalimat pada kartu 

tersebut.  

,,Achtet bitte auf die Karte!” 

 

,,Jede Karte hat einen Satz und der Satz 

besteht aus Subjekt und Prädikat.”  

 

Guru menjelaskan cara bermain  

permainan Sätze erweitern. 

 

,,Jeder Person schreibt ein Wort in diesem 

Satz, danach schreibt euer Partner weiter 

ein Wort in diesem Satz.” 

 

,,Bildet bitte einen Satz so lang wie möglich 

mit den Punkten: 

-Namen  

-Alter 

-Wohnort 

-Herkunft” 

 

,,Wenn euer Partner einen Fehler macht, 

oder wenn euer Partner aufgibt, bedeutet 

das Spiel ist schon fertig.Der Sieger/in ist 

die Person, die noch spielt und keinen 

Fehler macht.” 

 

,,Schreibt die Sätze auf dem Karton. 

Versteht ihr?” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Siswa 

memperhati

kan kalimat 

pada kartu. 
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Tahapan Aktivitas Pembelajaran Alokasi 

Waktu Guru Siswa 

 Guru mengawasi jalannya permainan. Jika 

sudah ada pemenang maka pemenang itu 

wajib menuliskan kalimatnya di papan 

tulis. 

,,Wenn wir Sieger/in schon bekommen 

haben, dann schreibt er/sie an die Tafel.” 

 

MENGKOMUNIKASIKAN  

Guru memberikan soal evaluasi untuk 

melatih keterampilan menulis siswa. 

,,Ich habe eine Übung. Bitte erzählt über 

eure Familie!.” 

 

,,Fertig?” 

 

Guru meminta siswa membacakan hasil 

tulisannya di depan kelas. 

,,Wer will lesen?” 

 

 

 

,,Okay, wir haben schon über Famlie 

gelernt.” 

 

 

Siswa 

melaksanak

an 

permainan. 

 

 

 

Siswa 

menerima 

soal 

evaluasi. 

 

 

 

siswa mem-

bacakan 

hasil 

tulisannya 

di depan 

kelas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 Menit 

Penutup Guru meminta siswa untuk menyimpulkan 

pembelajaran pada pertemuan tersebut. 

 

,,Ich habe auch eine Hausaufgabe für euch. 

Bitte öffnet das Buch Seite 112.” 

 

Guru menutup pembelajaran dan memberi 

salam perpisahan. 

Siswa 

menyimpul

kan 

pembelaja-

ran kali ini. 

 

Siswa 

menjawab 

salam 

perpisahan. 

10 Menit 
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Lampiran 8. Kartu Sätze erweitern pada RPP II 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Meine Großeltern 

heißen ... 

Meine Großeltern 

heißen ... 

Meine Großeltern 

heißen ... 

Meine Großeltern 

heißen ... 

Meine Großeltern 

heißen ... 

Meine Großeltern 

heißen ... 
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Lampiran 9.  Soal Latihan pada RPP II 

 

 

 

Sumber: Eva-Maria Marbun dan Helmi Rosana, Kontakte Deutsch Extra (Jakarta:        

Katalis, 2008), h. 40. 
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Lampiran 10. Data Hasil Latihan pada RPP II 
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Lampiran 11. Tabel Nilai dalam Distribusi t 

 

 

 

Sumber: Sugiyono, Metode Penelitian Kombinasi (Bandung: Penerbit Alfabeta, 

2103), h. 612.  
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Lampiran 12. Data Skor Pretest Kelas Eksperimen dan Kelas Kontrol  

 

 

No 
Pre Tes 

Eksperimen Kontrol 

1 34 30 

2 50 34 

3 50 58 

4 54 58 

5 58 64 

6 64 64 

7 64 64 

8 70 58 

9 70 70 

10 70 70 

11 70 70 

12 76 70 

13 76 70 

14 76 64 

15 76 76 

16 76 64 

17 76 76 

18 76 76 

19 76 76 

20 76 76 

21 82 76 

22 82 82 

23 82 82 

24 82 82 

25 82 82 

26 88 88 

27 88 70 

28 88 94 

29 94 94 

30 64 94 

Σ   

maks 94 94 

min 34 30 

mean   

SD 13,17 14,76 
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Lampiran 13. Data Skor Posttest Kelas Eksperimen dan Kelas Kontrol 

 

 

 

 

No 
Post Tes 

Eksperimen Konrol 

1 94 54 

2 64 78 

3 88 52 

4 66 58 

5 64 46 

6 74 70 

7 76 82 

8 88 58 

9 88 88 

10 82 70 

11 88 76 

12 88 76 

13 72 32 

14 82 64 

15 94 76 

16 82 64 

17 88 88 

18 76 82 

19 94 82 

20 94 64 

21 94 76 

22 82 88 

23 82 82 

24 94 78 

25 88 76 

26 94 64 

27 94 58 

28 88 88 

29 94 82 

30 82 82 

maks 94 88 

Min 64 32 

mean   

SD 9,36 13,90 
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Lampiran 14. Penghitungan Data Uji-t Pretest 

 

 
No. 

Siswa 
 

Eksperimen 
(X1) 

Kontrol (X2) Selisih Xd X
2
d 

1 34 30 4,00 2,73 7,5 

2 50 34 16,00 14,73 217,1 

3 50 58 -8,00 -9,27 85,9 

4 54 58 -4,00 -5,27 27,7 

5 58 58 0,00 -1,27 1,6 

6 64 64 0,00 -1,27 1,6 

7 64 64 0,00 -1,27 1,6 

8 64 64 0,00 -1,27 1,6 

9 70 64 6,00 4,73 22,4 

10 70 64 6,00 4,73 22,4 

11 70 70 0,00 -1,27 1,6 

12 70 70 0,00 -1,27 1,6 

13 76 70 6,00 4,73 22,4 

14 76 70 6,00 4,73 22,4 

15 76 70 6,00 4,73 22,4 

16 76 70 6,00 4,73 22,4 

17 76 76 0,00 -1,27 1,6 

18 76 76 0,00 -1,27 1,6 

19 76 76 0,00 -1,27 1,6 

20 76 76 0,00 -1,27 1,6 

21 76 76 0,00 -1,27 1,6 

22 82 76 6,00 4,73 22,4 

23 82 82 0,00 -1,27 1,6 

24 82 82 0,00 -1,27 1,6 

25 82 82 0,00 -1,27 1,6 

26 82 82 0,00 -1,27 1,6 

27 88 88 0,00 -1,27 1,6 

28 88 94 -6,00 7,27 52,8 

29 88 94 -6,00 7,27 52,8 

30 94 94 0,00 -1,27 1,6 

 ΣX= 
2170 

X= 
2132 

Σd= 38  
ΣX²d= 

627,87 

 
  

Md= 1,266 
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Penghitungan: 

 

266,1
30

38





N

d
Md

 

 








1

2

NN

dX

Md
t 

 2930

2139,87

266,1


870

2139,87

266,1


459,2

266,1


568,1

266,1
8073,0

 

 

t-tabel = 1.671552 

thit< ttab (0,8073 < 1.671552) maka H0 diterima, berarti tidak terdapat perbedaan 

yang signifikan antara hasil pretest kelas eksperimen dan kelas kontrol. 
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Lampiran 15. Penghitungan Data Uji-t Posttest 

 

 
No. 

Siswa 
Eksperimen 

(X1) 
Kontrol 

(X2) 
Selisih Xd X

2
d 

1 94 54 40,00 -26,67 711,1 

2 64 78 -14,00 27,33 747,1 

3 88 52 36,00 -22,67 513,8 

4 66 58 8,00 5,33 28,4 

5 64 58 6,00 7,33 53,8 

6 74 46 28,00 -14,67 215,1 

7 76 70 6,00 7,33 53,8 

8 88 82 6,00 7,33 53,8 

9 88 64 24,00 -10,67 113,8 

10 82 64 18,00 -4,67 21,8 

11 88 88 0,00 13,33 177,8 

12 88 70 18,00 -4,67 21,8 

13 72 76 -4,00 17,33 300,4 

14 82 76 6,00 7,33 53,8 

15 94 32 62,00 -48,67 2368,4 

16 82 58 24,00 -10,67 113,8 

17 88 76 12,00 1,33 1,8 

18 76 88 -12,00 25,33 641,8 

19 94 82 12,00 1,33 1,8 

20 94 82 12,00 1,33 1,8 

21 94 64 30,00 -16,67 277,8 

22 82 76 6,00 7,33 53,8 

23 82 88 -6,00 19,33 373,8 

24 94 82 12,00 1,33 1,8 

25 88 78 10,00 3,33 11,1 

26 94 76 18,00 -4,67 21,8 

27 94 64 30,00 -16,67 277,8 

28 88 88 0,00 13,33 177,8 

29 94 82 12,00 1,33 1,8 

30 82 82 0,00 13,33 177,8 

 ΣX= 
2534 

X= 
2134 

Σd= 400  
ΣX²d= 

7570,67 

 
  

Md= 
13,333 
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Penghitungan: 

 

333,13
30

400





N

d
Md

 

 








1

2

NN

dX

Md
t 

 2930

7570,67

13,333


870

67,7570

13,333


701,8

13,333


9497,2

13,333
520,4

 

 

t-tabel = 1.671 thit> ttab (4,520 > 1,671)  maka H0 ditolak dan Ha diterima, berarti 

terdapat pengaruh penggunaan Sätze eretern terhadap hasil belajar keterampilan 

menulis subtema Meine Familie. 
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Lampiran 16. Surat Permohonan Penelitian 
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Lampiran 17.  Surat Pelaksanaan Penelitian 

 

 


